Історія професії виробника художніх виробів з дерева

        Виробник художніх виробів з дерева - людина, яка досконало володіє одним з видів народного декоративно- прикладного мистецтва - художньою обробкою дерева, що поєднує у собі творчі професії майстра-художника і майстра-виконавця різьби та розпису по дереву.

       Взаємовідношення людини і деревини мають глибокі історичні корені. З розвитком старослов'янської цивілізації, із зростанням побутової культури, виробам з дерева приділяється велика увага. Майстри разом з будинком робили й необхідне начиння: бочки, діжки, миски, ложки тощо, прикрашаючи їх інколи орнаментом плетінки у плоскому різьбленні, розписом, а подекуди й інкрустацією. Оздоблювали також веретена, прядки, сани. Розвивались токарні роботи, довбання, різьблення. Це засвідчують знайдені пам'ятки побутової культури.
Перший етап - XIV - перша половина XVI ст., коли з'являються специфічні ознаки українського декоративно- ужиткового мистецтва. Це переважно предмети культового призначення - ручні хрести, ікони. Різьблення на них Різьблення на них плоскорельєфне. У прикрасах виробів того часу багато чого залишилось від мистецтва Київської Русі - плетенковий орнамент, "шнур", трилисник, казкові звірі.

Новими центрами розвитку деревообробки стають Львів, Луцьк, Володимир-Волинський, Кам'янець-Подільський. Створення ремісничих цехів з відповідними статутами та гербами позитивно відбивалось на вдосконаленні ремесел. Зв'язки з країнами Західної Європи вносять нові мотиви у декор професійного стильового мистецтва, зокрема елементи готики.
На другому етапі становлення й розвитку українського мистецтва художньої обробки дерева (друга половина XVI - перша половина XVII ст.) у цехове виробництво проникають стилістичні .елементи Ренесансу та раннього бароко. Ідеї Ренесансу втілюються у реалістичній скульптурі. Вона виконується у пластичному об'ємі. Пишним різьбленням прикрашаються палаци, церкви, іконостаси. В орнаментиці з'являються мотиви листків аканта, квіток граната, виноградних лоз і грон, серед яких зображують щасливих янголят.
Меблі, виготовлені у стилі Ренесансу, де спокійні горизонталі переважають над вертикалями готики, вирізняються гармонійністю античних пропорцій, перенесених у новий час.
Майстер меблів здебільшого і вправний майстер різьблення, розпису, інтарсії, позолоти. Меблі прикрашено пишним різьбленням, інколи розписом, а також накладними точеними профілями. Використовується як привізний матеріал (чорне та червоне дерево), так і місцевий (горіх, липа, дуб, рідше кедр, сосна). У XVI ст. українські майстри освоюють нову техніку художнього оформлення меблів - інтарсію, а також техніку маркетрі, так звану блокову (чертозіанську) мозаїку.

На третьому етапі (друга половина XVII-XVIII ст.) розвитку українського декоративно-ужиткового мистецтва у цехове і мануфактурне виробництво на зміну Ренесансу приходить бароко - динамічний, багатий, повнокровний стиль. Основним замовником різьбярських робіт стає церква. Монументально-декоративне оформлення іконостасів набуває урочистості. Пишно прикрашаються й опоряджуються житла. Меблі складні за силуетом, масивні, надто декоровані різьбленням або інкрустацією. У середині XVIII ст. відповідно до стилю рококо меблі набувають полегшених форм: у них заокруглені кути, частини плавно переходять одна в одну, невидимі конструктивні з'єднання. Меблі покривають білою фарбою, позолочують її різьблені частини. У творчості народних майстрів-меблярів переважали прості форми. Такою була потреба соціального замовника — селянина, міщанина. Але нерідко кращі кріпосні майстри та міські цехові різьбярі оформляли палаци і замки магнатів.
У XVIII-XIX ст. остаточно формуються центри народного мистецтва - народні художні промисли.
Після відміни кріпосного права 1861 р. художні промисли в окремих місцевостях одержують новий творчий розвиток. Їх центрами в Україні продовжують залишатись Полтавщина, Київщина, Поділля, Гуцульщина та Лемківщина, де формується своя стилістика оформлення, характер орнаменту, прийоми виконання. У 1878 р. відбувається важлива подія в історії художньої обробки дерева: відкривається губернське ремісниче училище у Полтаві з токарно-столярним і різьбярським відділеннями. Училище підготувало чимало відомих різьбярів. У західних землях, що знаходилися під володінням Австро-Угорщини, формується гуцульський стиль художньої обробки дерева. Своєрідність його - у поєднанні плоского різьблення з тригранно-виїмчастим, з особливою манерою композиційної побудови орнаменту, форм виробів, прийомами виконання, інструментами. Тут дуже виявлені етнографічні особливості. У різьблення вводять інкрустацію баранячим рогом, перламутром, бісером і різнокольоровим деревом. Цю техніку гуцули називають "викладанкою". Застосовується також набивання металевих пластин, дроту, інкрустація фарфоровим і скляним бісером, а також "сухе" або чисте різьблення - "писання".
На фоні зміни стилів народне мистецтво виявляє вірність традиціям народної творчості. Наприкінці XIX - початку XX столітть воно заглушується масовою дешевою фабричною продукцією, що не мала творчої своєрідності. На підтримку кустарних промислів виступають демократична інтелігенція й органи місцевого самоуправління. За їх ініціативою відкриваються школи й майстерні. Тільки у західних областях України на початку XX ст. існувало близько 120 шкіл, навчальних майстерень і курсів.
У наш час народне мистецтво знаходить широке застосування в дизайнерських розробках у сфері побуту, праці, виробництва меблів, оформленні житла та виробничого середовища.

Крім традиційних технік декорування різьбленням, мозаїкою з дерева (інкрустація, інтарсія, маркетрі), розписом, випалюванням, успішно застосовується плетення з лози, шпону. Вдало використовуються природні якості дерева (капо- корінь, "Фантазії природи" у кореневищах, сучках, гілках, корі), аплікації соломкою. Нерідко лідерами стають самодіяльні художники. Розвиток нових форм творчості поєднується з використанням прекрасних традицій народного мистецтва.
Соціально-економічне значення професії
  "На
 сучасному
етапі - мистецтвознавці виділяють п'ять функцій народного мистецтва, за допомогою яких традиція органічно входить у сучасність, набуваючи нового 
живого змісту.
Святкова функція по-новому відроджується у сільській побутовій культурі (наприклад, національний одяг під час весілля).
Утилітарна функція: вироби народного мистецтва використовують як необхідні побутові предмети.
Комунікативна функція особливо важлива у міжнародних контактах, адже ніщо інше настільки виразно й яскраво не відображає характер народу, як його мистецтво.
Сувенірна функція поширилась внаслідок розвитку туризму і культурних зв'язків із країнами світу.
Естетична функція охоплює попередні чотири і є необхідною умовою їх виявлення.

Виробник художніх виробів з дерева повинен знати:
основи креслення;

основні теорії різання деревини;

основні фізико-механічні властивості деревини;

основи електротехніки;

основи різання дерева;

основи рисунка;

будову і принцип роботи станків, правила наладки, регулювання і догляду за ними;

інструменти для різьби і столярної обробки дерева та техніку їх використання і призначення;

правила гостріння і правлення інструментів;

породи і види деревини;

властивості клеїв, лаків;

всі прийоми різьблення, які застосовують у цій галузі;

техніку шліфування, полірування, лакування;

способи облицьовування;

правила побудови різноманітних орнаментів та розрахунки співвідношення декоративних елементів;

народні традиції у виготовленні виробів з дерева.
Виробник художніх виробів з дерева повинен вміти:
- виготовляти з дерева художні вироби різної складності за власною композицією;

- підбирати і готувати матеріал, визначати вологість матеріалу;

- виконувати обробку поверхні виробу за допомогою барвників і - допоміжних матеріалів;

- складати деталі, облицьовувати і обклеювати їх, склеювати вузли з наступним торцюванням, підфуговуванням та іншою обробкою;

- виконувати інтарсію усіх видів композицій з використанням більше двох сортів шпону;

- виконувати обробку виробів різної складності;

- реставрувати вироби;

- комплектувати вироби в ансамблі за кольором, пропорціями, орнаментом, текстурою деревини;

- виконувати всі види різьблення рисунків різної складності;

виготовляти і гострити інструменти.
Необхідний рівень загальноосвітніх знань
   Професія виробника художніх -виробів з дерева не висуває особливих вимог до загальноосвітнього рівня тих, хто хоче опанувати її. Однак для
 успішного оволодіння професією,
потрібно мати навики у малюванні та кресленні, знати основи геометрії.
Психофізіологічні вимоги
Практично всі професії художнього спрямування, не дивлячись на

              різноманітність умов роботи, вимагають від людини, насамперед,

              високого рівня розвитку емоційно-естетичного сприймання, естетичного почуття.
Важливими вважаються природні здібності до творчої діяльності, постійна цікавість до нового, здатність легко відмовлятися від стереотипів, звичного способу мислення, прагнення шукати і вміння знаходити нові шляхи і варіанти вирішення завдань.
До професійно важливих якостей професії виробника художніх виробів з дерева можна віднести наявність добре розвиненої уяви, образного мислення, наглядно-образної пам'яті, зорового сприйняття, розвинутого окоміру та           нормального кольоросприймання. Поряд з цими вимогами, спеціальності даного типу передбачають високу художню культуру, розвинений художній смак, наявність так званого "художнього чуття", знання законів емоційного впиливу.
Особи з рухливою та врівноваженою нервовою системою матимуть відчутні переваги за осіб зі слабкою нервовою системою.
Для успішного виконання професійних функцій виробник художніх виробів з дерева повинен мати добре розвинутий окомір (здатність до точного просторового сприйняття величини і форми предметів), гострий зір, здатність розрізняти дрібні деталі. Повинен володіти високим рівнем точності та швидкості рухів, зорово-моторною координацією рухів рук, а також розвиненою дотиковою чутливістю.
Важливе значення має стійкість та сила рухів рук, дотикове сприйняття і розрізнення фактури дерева (шершавість,. м'якість, твердість), ступінь заглиблення ріжучого інструмента у товщу матеріалу, його опір і пружність.
Точні, швидкі і доцільні рухи, якими мав би бути наділений виробник художніх виробів, можливі лише за умови достатнього розвитку оперативної і образної пам'яті. Враховуючи, що він повинен у своїй пам'яті тривалий час утримувати образ створюваного ним виробу (від задуму - до втілення), вимоги до довготривалої пам'яті теж достатньо високі. Також виробник художніх виробів з дерева повинен володіти добре розвиненою пам'яттю на форми, рухи.
Завантаження слухового аналізатора виробника художніх виробів з дерева у більшості випадків незначна, тому особливих вимог до нього професія не пред'являє. Однак, оскільки йому доводиться працювати на деревообробних станках, з електричними інструментами, його слух має бути досить чутливим, для того щоб чітко розрізняти шуми справного і несправного обладнання.

Робота виробника художніх виробів з дерева пред'являє підвищені вимоги до уваги. Він повинен працювати зосереджено, швидко і точно в умовах дії різноманітних відволікаючих факторів. Це можливо лише за умови високої стійкості та концентрації уваги. Важливими є показники, що характеризують об'єм та розподіл уваги, сформованість довільного переключення уваги.
Для того щоб стати добрим спеціалістом з виготовлення художніх виробів з дерева, необхідно мати багату уяву, нахил до ручної праці, розвинену образну пам'ять та просторову уяву. Підвищені вимоги у професійній діяльності цього напряму пред'являються до наочно-дієвого та наочно- образного мислення.
Представникові даної професії необхідне також розвинене технічне мислення.
Для трудової діяльності виробника художніх виробів з дерева характерні цілеспрямоване спостереження та зоровий контроль за технологічним процесом, зорово-тактильний контроль якості обробки виробу.
Досягти високого рівня майстерності допомагають такі особистісні якості, як акуратність, наполегливість, самостійність, врівноваженість, терплячість та працьовитість. Продуктивніше працюють і досягають кращих результатів спеціалісти, яким притаманна висока емоційна стабільність, недостача якої інколи частково компенсується розвиненою вольовою регуляцією.

